



ТАЗА БҰЛАҚ ЧИСТЫЙ РОДНИК

№36

(923)

9

ҚЫРКҮЙЕК

СЕНТЯБРЯ

2022

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ ПРИ ПОДДЕРЖКЕ АКИМА РАЙОНА

В ПОМОЩЬ АУЛИЕКОЛЬЦАМ

2 сентября на территории двух лесничеств Костанайской области произошли пожары, площадь которых 4 сентября превысила 43 тыс. га. Были эвакуированы жители нескольких районов. В результате пожаров пострадали 12 человек, один – погиб. В связи с ЧП регион с рабочим визитом посетил президент Касым-Жомарт Токаев, который оценил ход работ по ликвидации природных пожаров в Аулиекольском районе. С резерва акимата области направлено средство для оказания помощи пострадавшим. Это, в первую очередь, проживание и питания. Из числа эвакуированных 1800 человек в школах сейчас проживают около 200 человек. Многие вернулись к своим домам, удостоверившись безопасности, остальные уезжают к родственникам.

Члены партии «AMANAT» всех городов и районов организовали сбор гуманитарной помощи для пострадавших от пожара в Аулиекольском районе.

«Члены районного филиала партии «AMANAT» и жители Алтынсаринского района, которые откликнулись на общую беду, собрали около 2 тонн одежды и обуви, головные уборы, рюкзаки, сумки. Из продуктов питания - макаронные изделия, крупы, масло подсолнечное, консервы, сладости, сахар, чай, молоко, детское питание, напитки, вода, мука, овощи, соленья, тушенка. А также - гигиенические средства, пледы, одеяла, подушки, матрасы, постельное белье, салфетки, моющие средства, денежные средства на сумму более 600 тысяч тенге.

Партия «AMANAT» выражает благодарность гражданам нашего района, работникам учреждений, предпринимателям за участие в сборе гуманитарной помощи», - отметила Мусапирова С.С., исполнительный секретарь районного филиала партии «AMANAT».



АВТОМАТИЧЕСКИЙ РАСЧЕТ НАЛОГОВ И СОЦИАЛЬНЫХ ПЛАТЕЖЕЙ

В «E-Salyq Business» осуществляется автоматический расчет налогов и социальных платежей, как за самого предпринимателя, так и за его работников. Это основной функционал, исключающий сложность при расчете налогов и платежей для предпринимателя, не имеющего определенных навыков и бухгалтера.

Расчет налоговых обязательств предпринимателя производится на основании отраженных в приложении доходов (Соцналог, ИПН). При этом для расчета социальных платежей предприниматель указывает размер облагаемых им доходов в Профиле предпринимателя. Этот же модуль применяется для расчета обязательств физлиц по договорам гражданско-правового характера. Рассчи-

танные обязательства предприниматель может просмотреть во вкладке «Налоги» бокового меню приложения. Для удобства уплаты результаты отображаются за каждый месяц отдельно. В данном разделе можно сразу оплатить налоги.

Функционал мобильного приложения позволяет: зарегистрироваться в качестве ИП; выдать чек мобильного приложения (альтернатива чеков ККМ); учитывать доходы ИП (на основании чеков приложения); рассчитать налоги и социальные платежи; вести учет наемных работников и их доходов; сдать упрощенную декларацию (налоговая отчетность по форме 910.00); закрыть ИП в упрощенном порядке.

Кроме того, в «E-Salyq

Business» реализуются удобные сервисы, с помощью которых можно будет получить уведомление налогового органа, оплатить налоги одним платежным документом сразу за несколько налогов, проводить зачеты и возвраты ошибочно или излишне уплаченных сумм налогов.

Также можно получить различные справки: о регистрации в качестве ИП, о доходах ИП, о доходах работников. Все они предназначены для предъявления по месту требования. Таким образом, в данном мобильном приложении предусматривается поэтапная реализация всего жизненного цикла налогообложения индивидуального предпринимателя.

С помощью мобильного приложения «E-Salyq-Business»

предприниматели могут получать максимально возможный спектр услуг дистанционно, без посещения налоговых органов.

Предприниматели проявляют интерес к данному продукту. Предложения и замечания предпринимателей обсуждаются и наиболее интересные и необходимые включаются в план работы. Как пример, предложения в части интеграции с системой Минтруда для получения и передачи данных по трудовым договорам.

Также в текущем году запланировано расширение функционала «E-Salyq Business» для использования приложения крестьянскими и фермерскими хозяйствами.

УГД

по Алтынсаринскому району

НОВОСТИ РАЙОНА

В СВЕТЕ ПОСЛАНИЯ

В рамках изучения основных направлений Послания Президента Республики Казахстан К-Ж. Токаева от 1 сентября 2022 года по развитию страны в социально-экономическом направлении, программ конкретных практических дел партийцы первичных партийных организаций сельских округов и сел проводят собрания.

Глава государства представил стратегию дальнейшего развития, в котором охвачены все самые важные ключевые аспекты жизни и повышения уровня благосостояния казахстанцев.

Заседание «круглого стола» прошло с участием депутатов Алтынсаринского районного мажлисата.

Основная цель встречи – обсуждение нового Послания Президента РК К.Токаева народу Казахстана «СПРАВЕДЛИВОЕ ГОСУДАРСТВО. ЕДИНАЯ НАЦИЯ. БЛАГОПОЛУЧНОЕ ОБЩЕСТВО».

Озвученные инициативы являются логическим продолжением программы комплексной модернизации социально-политической системы страны. Пять ключевых направлений – экономическая политика, развитие реального сектора экономики, стратегические инвестиции, перезагрузка государственного управления, верховенство закона и порядка, легли в основу предстоящих изменений в условиях концепции Нового Казахстана.

ДЛЯ СВЕДЕНИЯ

ГУ «Отдел сельского хозяйства акимата Алтынсаринского района» доводит до сведения жителей Алтынсаринского района, что пекарня ИП «Шалыгин В.М.» выпекает социальный хлеб из муки 1 сорта.

Данный хлеб будет реализовываться в магазинах Алтынсаринского района по цене 90 тенге за булку.

ГУ «Отдел сельского хозяйства акимата Алтынсаринского района» доводит до сведения что, продается сахар из стабилизационного фонда СПК «Тобол» по цене 480 тенге за килограмм: магазин «Халык» ИП «Абдикаликова Ж.» с. Силантьевка, магазин «Новый» ИП «Житчаева Ж.С.» с. Новоалексеевка, магазин «ARS-НАН» ИП «Мирум К.А.» с. Первомайское, магазин «Хороший» ИП «Лысенко Н.Ю.» с. Красный Кордон, магазин «Тоник» ИП «Издунис Т.В.» с. Ильяс Омарова, ИП «Бекетова Г.М.» Магазин «Олжас» с. Щербаково, ИП «Ястребова Н.Н.» Магазин «Ястребок» с. Силантьевка, ИП «Пашаев И.К.» магазин «Гулим» с. Первомайское, ИП «Плахотная Н.Н.» Магазин «Кристина» с. Большая Чураковка, ИП «Темірлан» Магазин «Мира», с. Малая Чураковка

ПРЕЗИДЕНТ ТОКАЕВ ПОРУЧИЛ ОБЕСПЕЧИТЬ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ МЧС СПЕЦТЕХНИКОЙ

Президент Касым-Жомарт Токаев заслушал оперативные доклады акимов Алматы, Восточно-Казахстанской, Акмолинской и Карагандинской областей о ходе ликвидации природных пожаров в регионах, сообщает Zakon.kz.

По информации Акорды, акимы сообщили о напряженной работе по тушению очагов возгорания, а также о планах по противодействию стихии на ближайшее время. В мероприятиях задействованы подразделения Национальной гвардии и Вооруженных сил.

Глава государства был проинформирован о мерах по восстановлению нанесенного ущерба и оказанию необходимой помощи пострадавшим. Акимы также доложили о социально-экономической ситуации в своих регионах.

8 сентября в Мажилисе депутаты подняли вопрос расходов на материально-техническое оснащение Министерства по чрезвычайным ситуациям.

2 сентября на территории двух лесничеств Костанайской области произошли пожары, площадь которых 4 сентября превысила 43 тыс. га. Были эвакуированы жители нескольких районов. В результате пожаров пострадали 11 человек, один – погиб. В связи с ЧП регион с рабочим визитом посетил президент Касым-Жомарт Токаев, который оценил ход работ по ликвидации природных пожаров в Аулиекольском районе. По словам главы МЧС РК Юрия Ильина, пожары будут локализованы в ближайшие два дня.

В КАЗАХСТАНЕ 25 ОКТЯБРЯ БУДЕТ НАЦИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ

В этот день будут отмечать День Республики, сообщает Zakon.kz.

На пленарном заседании Мажилиса Парламента РК на повестку внесли законопроект РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам кинематографии и культуры».

Профильный комитет пояснил, что депутаты во исполнение поручения главы государства, данного на заседании Национального курултая 16 июня 2022 года, в закон РК «О праздниках в Республике Казахстан» внесли ряд правок.

Ранее депутаты, выступая на заседании, предложили определить празднование Дня Первого Президента – 1 декабря – по аналогии с такими датами, как День государственных символов, День благодарности и иных дат, обладающих высоким общественно значимым потенциалом, исключив его из числа государственных праздников.

ARCELORMITTAL ИНВЕСТИРУЕТ 1 МЛРД ДОЛЛАРОВ В РЕАЛИЗАЦИЮ КРУПНЫХ ПРОЕКТОВ

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев провел встречу с председателем правления ArcelorMittal Лакшми Митталом, передает Zakon.kz.

В ходе встречи обсуждались планы ArcelorMittal по инвестициям для устойчивой работы сталелитейной и горнодобывающей промышленности в Казахстане, а также долгосрочная стратегия сотрудничества в рамках инициативы «Зеленая сталь». Глава государства акцентировал внимание на необходимости улучшения экологии, справедливой оплате труда для местных граждан, выполнении социальных обязательств, обеспечении промышленной безопасности и производстве новых видов стальной продукции.

Лакшми Миттал проинформировал главу государства о планах ArcelorMittal по объемам инвестиций и подтвердил обязательства по обеспечению долгосрочного устойчивого развития. Для достижения этой цели компания планирует действовать в следующих направлениях: следовать рекомендациям наилучших доступных технологий для всех новых проектов; реализовывать проекты ветроэнергетики мощностью 100 МВт в Темиртау; высадить 100 тыс. саженцев до конца 2022 года и 500 тыс. саженцев до 2026 года; привлечь мировых экспертов и собственную поддержку НИОКР для наработки практического опыта в данном направлении в Казахстане путем сотрудничества с университетами в Караганде и Темиртау; развивать казахстанские кадры.

ТОКАЕВ НАЗВАЛ ВАЖНЕЙШЕГО ПАРТНЕРА КАЗАХСТАНА В ЕС

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев принял экономическую делегацию Германии. В ходе встречи были обсуждены вопросы торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между Казахстаном и Германией, сообщает Zakon.kz.

Приветствуя представителей немецкого правительства и бизнеса, глава государства отметил заинтересованность Казахстана в углублении партнерства по таким приоритетным направлениям, как энергетика, промышленность, сельское хозяйство, транспортно-логистическая отрасль, образование, наука и подготовка технических кадров. В настоящее время, как отмечено в публикации Акорды, правительством подготовлен пул потенциальных инвестиционных проектов, состоящий из 800 проектов. Также Казахстан готов создать благоприятные условия для привлечения немецких компаний.

Германия является важнейшим партнером Казахстана в Европейском союзе. В Казахстане успешно работают более 600 предприятий с участием германского капитала. Имеется значительный потенциал как для роста торговли, так и для увеличения объема инвестиций.

Кроме того, Президент заявил об интересе к опыту Германии в подготовке специалистов по техническим специальностям. В частности, согласно сообщению, Казахстан изучает возможность по открытию представительств немецких технических институтов, лабораторий, научно-исследовательских центров и центров компетенций для повышения уровня казахстанских специалистов.

Также указано, что руководитель делегации, сопредседатель казахстанско-германской межправительственной комиссии Доминик Шнигельс, высоко оценил уровень взаимодействия между государственными органами и бизнес-структурами двух стран. Он отметил эффективность специальной правительственной группы по работе с германскими компаниями. Представителями делегации также была выражена заинтересованность в участии немецкого бизнеса в развитии Транскаспийского транспортного коридора, разработке месторождений и сотрудничестве в энергетическом секторе.

В СВЕТЕ ПОСЛАНИЯ

5 сентября в зале заседания районного аппарата акима состоялось заседание актива под председательством главы Алтынсаринского района Сартова А.М. по обсуждению основных направлений нового Послания Президента Казахстана Токаева К.К. народу Казахстана от 1 сентября 2022 года «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество.» На повестку дня были представлены выступления руководителей госструктур, депутатов районного маслихата, общественности.

«Глава Государства К.Ж.К.Токаев в Послании уделил особое внимание развитию системы образования, которая по праву играет решающую роль в повышении потенциала нации, отметила в своем выступлении Бермаганбетова А.У., руководитель отдела образования. В приоритете – сфера дошкольного воспитания и обучения, в особенности охват детей от 2 до 6 лет дошкольным образованием. В нашем районе 100% детей данного возраста охвачены дошкольными организациями. Сеть организаций дошкольного образования Алтынсаринского района представлена 4 ясли-садами, 15 мини-центрами из них 13 мини-центров с полным днем пребывания. В 17 школах района функционируют классы предшкольной подготовки (КПП). Всего воспитываются и обучаются 605 воспитанников в дошкольном образовании...»

Президент страны отметил, что решающую роль в построении Справедливого Казахстана сыграют школьные учителя. Действительно, для повышения привлекательности этой профессии принят комплекс мер, которые коснулись более 350 педагогов района. Так, с 2019 года реализуется Закон «О статусе педагога», ежегодно повышаются заработные платы учителей на 25%, сокращена нагрузка учителей с 18 до 16 часов, все школы перешли на 5-дневную рабочую неделю. При этом важной задачей самих педагогов должно стать повышение качества обучения и формирование нравственных ориентиров: человечности, патриотизма

и трудолюбия. Также важно последовательно выстраивать партнерские отношения с родителями и учениками, которые должны нести свою долю ответственности за качество и востребованность получаемых знаний и навыков.

Государство вкладывает значительные средства на создание необходимых условий для работы. Оплата труда педагогов дошкольного, среднего образования за 3 года увеличилась на 75%.

Отмечу острую социальную значимость анонсированной Президентом программы «Национальный фонд – детям», благодаря которой поддержкой от государства по достижении совершеннолетия будет обеспечен каждый ребенок. Так, с 1 января 2024 года 50% от ежегодного инвестиционного дохода Национального фонда будут перечисляться на специальные накопительные счета детей до достижения ими 18 лет, без права досрочного снятия. Это большая поддержка со стороны государства в обеспечении подрастающего поколения качественным образованием и доступным жильем.

«Текущее послание Главы государства - Токаева Касым-Жомарта Кемелевича, вызвало у предпринимателей большой интерес, - озвучила Зверева К.С., директор филиала Палаты предпринимателей Костанайской области

«Одна из главных сфер затронутых Главой государства - вопросы аграрного бизнеса, а именно использование земельных ресурсов и финансовая поддержка отрасли. Озвученные Главой государства неиспользуемые 10 млн. га по стране, должны работать во благо нашей страны. Глава государства снял вопросы по механизму возврата неиспользуемых земель. Механизмы финансовой поддержки АПК, субсидирования, в текущем году неоднократно обсуждались на всех диалоговых площадках страны.

Еще один немаловажный аспект, на который бы хотелось обратить внимание — это Налоговый кодекс, который очень сложный, недоступный для понимания, имеет кучу отсылочных норм, имеет неограниченное

НА АКТИВЕ

количество толкований в разных ситуациях. Поэтому те инициативы, которые Президент отметил, бизнес ждал».

Следующий докладчик Куанова Ж.К., заведующая поликлиникой Алтынсаринской ЦРБ, проинформировала участников заседания актива о текущей работе и планах сферы здравоохранения района и Костанайской области в рамках нового стратегического документа.

«В своем вчерашнем послании Глава Государства отметил, что «Главная ценность страны - это человек. Поэтому только при хорошем здоровье нации общество будет устойчиво развиваться».

По нашей области до 2025 года запланировано строительство 25 амбулаторно-поликлинических объектов (2023 год – 7 объектов, 2024 год – 9, 2025 год – 9).

Из 32 объектов здравоохранения, планируемых к модернизации и преобразования в межрайонные многопрофильные учреждения по Республике Казахстан, 2 медицинские организации Костанайской области. Для обеспечения доступа к квалифицированной помощи жителям области во всех районных и городских больницах имеется доступ к телемедицине.

В 2022 году в плане закупить медицинское оборудование на сумму 65 568 261 тенге (аппарат рентгеновский диагностический переносной, аппарат рентгеновский маммографический, подготовлена смета на текущий ремонт Свердловский МП на сумму 23 506,200 тенге, Новоалексеевский МП на сумму 13 994,100)

В завершении выступила Селезнева Т.А., член общественного совета, индивидуальный предприниматель, она отметила социальную направленность нового Послания. «Меня, как маму, особо порадовала новость о старте новой программы «Нацфонд – детям»...

Своим Посланием Президент четко дал нам понять, что еще многое нам нужно проработать для построения Справедливого Казахстана».

СЫБАЙЛАС ЖЕМҚОРЛЫҚҚА ҚАРСЫ ТҮРУ МҮМКІН БЕ?

Қазіргі заманғы әлемде сыбайлас жемқорлықпен күресуді күшейту жұмысы үздіксіз жүргізілуде және әрдайым жетілдірілу үстінде. Әлемде сыбайлас жемқорлықпен күресу механизмінің барлық елдерге тиімді болатын бірегей жинағы жоқ. Әрбір мемлекет қолданатын сыбайлас жемқорлықпен күресу әдістерінің жиынтығы өзгеше, ол елдің саяси және экономикалық тұрақтылығына ғана емес, сонымен қатар әдет-ғұрпы мен салт-дәстүрлеріне, діни ерекшелігі мен құқықтық мәдениет деңгейіне және аумағы бойынша алатын жеріне, халқының саны мен орналасу тығыздығына да байланысты болып келеді.

Қазақстанда экономиканы жандандыру және аukumды әлеуметтік түрлендіру жағдайында мемлекеттің сыбайлас жемқорлыққа қарсы бағытталған заманауи әлеуметтік-экономикалық саясатымен тығыз байланысқан бүтіндей стратегияның қажеттілігіне анық көз жеткізді.

Осыған байланысты 2014

жылдың 26 желтоқсанында Қазақстан Республикасының 2015-2025 жылдарға арналған Сыбайлас жемқорлыққа қарсы жаңа стратегиясы бекітілді.

Стратегияның мақсаты мемлекеттің сыбайлас жемқорлыққа қарсы саясатының тиімділігін арттыру және сыбайлас жемқорлыққа қарсы қозғалысқа кез-келген жемқорлықтың туындауына «нөлдiк» төзімділік таныту атмосферасын құру жолын қолдану арқылы барлық қоғамды тарту, сондай-ақ Қазақстанда сыбайлас жемқорлық деңгейін төмендету болып табылады.

Стратегиямен белгіленген сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимылдың басты бағыттары мынадай:

- мемлекеттік қызмет саласында сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимылдар қолдану;
- қоғамдық бақылау институттарын енгізу;
- мемлекеттік сынайлы және жеке меншік секторларында сыбайлас жемқорлыққа қарсы әрекет жасау;

- құқық қорғау және сот органдарында сыбайлас жемқорлықтың алдын алу;

- сыбайлас жемқорлыққа қарсы мәдениет деңгейін қалыптастыру;

- сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл мәселесі бойынша халықаралық ынтымақтастықты дамыту.

Осы бағыттар шеңберінде «сыбайлас жемқорлық» ұғымын қайта қарастыруға және жемқорлық құқықбұзушылықтар арасына нақты шек қоюға, мемлекет тіршілігіне азаматтық бақылау жүйесін құру және енгізуге мүмкіндік беретін, сондай-ақ азаматтардың көпшілік ақпаратқа еркін рұқсат алуын қамтамасыз ететін «Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимылдар туралы», «Қоғамдық бақылау туралы», «Көпшілік ақпаратқа рұқсат туралы» жаңа заңдары дайындалып, қабылданатын болады.

Хасенов А.С.,
Алтынсарин ауданы бойынша Мемлекеттік кірістер басқармасының басшысы

ОБЩЕРЕСПУБЛИКАНСКАЯ АКЦИЯ «НАРОДНЫЙ ЮРИСТ»

16 сентября 2022 года одновременно во всех городах Республики Казахстан пройдет масштабная общереспубликанская акция «Народный юрист»!

Юристы, адвокаты и государственные органы ответят на все ваши вопросы, дадут квалифицированные рекомендации и по-

могут вам. Приходите, ждем всех, кому нужна правовая помощь!

В городе Костанай пройдет по адресу: улица Тәуелсіздік, 118, Педагогический институт КРУ им. А. Байтұрсынова. Начало в 16.00 16 сентября 2022 года. Вход свободный!

Общереспубликанская акция

«Народный юрист» организована Агентством РК по противодействию коррупции, сетевым изданием ZAKON.KZ, информационной системой «Параграф», государственными органами ведущими юристами и адвокатами страны!

ОТБАСЫ ТӘРБИЕСІ-ҚОҒАМ НЕГІЗІНІҢ БАСТАУЫ

Отбасы – адам баласының өсіп-өнер алтын ұясы. Адамның өміріндегі ең қуанышты қызық дәурені осы отбасында өтіп жатады. Бала өмірінің алғашқы күнінен бастап ата-ана өздерінің негізгі борыштарын - тәрбие жұмысын атқаруға кіріседі. Бала өсіп өне келе, тәлім-тәрбие алуға мектеп табалдырығын аттайды. Мектеп пен ата-ана арасында тығыз байланыс орнайды.

Биылғы жылдың 5-9 қыркүйек аралығында Краснокордон жалпы білім беретін мектебімізде «Отбасы тәрбиесі – тұрақты қоғам дамуының факторы» атты ата-аналар апталығы аясында жоспарлы іс-шаралар ұйымдастырылды.

Апта бойына ата-аналарға ашық есік күндері жарияланды. Әсіресе 1 сынып және 5 сынып оқушылар ата-аналарына. Бұл күндері оқушылардың аналары сабақтарға қатысып, балаларының оқу қабілетімен танысып, пән мұғалімдерімен пікір

алмасты. 5-6 қыркүйекте 1-11 сынып жетекшілері өз сыныптарымен «Менің отбасым» атты



тақырыпта сынып сағаттарын өткізді.

7-8 қыркүйекте мектеп педагог-психологы тәрбие мәселелерінде ата-аналардың педагогикалық сауаттылығын арттыру мақсатында 5 сынып оқушыларының ата-аналарымен кездесу өткізді.

Жыл бойы мектебімізде көпбалалы және аз қамтылған от-

басылар үшін қайырымдылық акциялары өткізіледі. Және де 5-11 сынып оқушылары бекітілген зейнеткерлерге көмек көрсетеді.

9 қыркүйекте "Менің отбасым" балалар суреттерінің конкурсы ұйымдастырылып өткізілді. 6 сынып оқушылары белсенді қатысты.

Ұйымдастырылған апталық оң нәтиже беріп, тақырып аясында оқушылар мен ата-аналар, мұғалімдер өзара тығыз байланыста болып, көкейде мазалаған сұрақтарына жауап алып, сұхбаттасып, пікірлескен болатын.

**Серғалиева Г.Н.,
Краснокордон жалпы білім беретін мектебінің қазақ тілі мен әдебиет пәнінің мұғалімі және директордың тәрбие жұмысы жөніндегі орынбасары**

«ОТБАСЫ-БАҚЫТ МЕКЕНІ»

Қай уақытта болмасын отбасының адамзат ұрпағына ықпалын өмірдегі басқа еш нәрсенің күшімен салыстыруға болмайды. «Отан – қуат, отбасы – шуақ» деп білетін ұлтымыз отбасының тыныштығы мен құндылықтарын бірінші орынға қойған. Бала тәрбиесіне жіті мән берген. Қазақ танымындағы әкеші, аға-ініге, туған-туысқа қатысты мақал-мәтел мен аңыз-эпсананың бәрі де шаңыраққа ұялаған шаттықты сақтауға үндейді. «Әке – асқар тау, ана – баурайындағы бұлақ, бала – жағасындағы құрақ», «Әке көрген оқ жонар, шеше көрген тон пішер», «Ағасы бардың жағасы бар, інісі бардың тынысы бар» деп халқымыз қашан да отбасындағы әр адамның мәртебесін бекітіп, бекемдеп отырған.

Осыған орай, Ы.Алтынсарин атындағы Обаған жалпы білім беретін мектебінде «Отбасы құндылықтары» тақырыбында апталық болып өтті. Апталық барысында, «Отбасы құндылығы» тақырыбында 1-11-сыныптарда сынып сағаттары өткізіліп, сынып сағаты барысында бейнероликтер көрсетіліп, отбасы құндылықтары туралы толық мәлімет беріліп өтті. Ата-аналармен мектеп психологі Кубенова Ж.Б. «Бала тәрбиесінің маңызы» тақырыбында тренинг, мектеп интернатының тәрбиеленушілері Обаған ауылының қиын және жалғыз басты отбасыларға барып қайырымдылық акциясына белсене қатысты. «Менің отбасым» тақырыбында сурет байқауы 0-4 сынып арасында өтті. Отбасы құндылығы хеште-

гімен әлеуметтік желіде барлық өткізілген іс-шаралар орналастырылды. Әлеуметтік желіде «Отбасы құндылығы» тақырыбында 5-10 сынып аралығында челлендж ұйымдастырылды. Бұл челленджте 5-сынып оқушылары белсене қатысты.

Адам өмірі отбасынан басталады, азамат болып қалыптасуы да осында өрбиді. Отбасы - сүйіспеншіліктің, құрмет пен ынтымақтастықтың ошағы, яғни кез келген зиялы қоғамның дінгегі. Отбасының амансаулығы - әрбір елдің дамуы мен келешегінің өлшемі.

**Ахметжанова А.Г.,
Ы.Алтынсарин атындағы Обаған жалпы білім беретін мектебінің тәрбие ісі жөніндегі орынбасарлары**

ЖИЗНЬ ОДНОГО СУРКА

Не северо-американский сурок, а наш-родной северо-казахстанский байбак, состоящий в родстве с монгольским тарбаганом.

Еще в начале 70-х годов этого зверька-коренного жителя евразийских степей-было необыкновенно много. Как сейчас помню: было мне лет пять, увязался за коровами с отцом. От сурчиного свиста не слышно было рядом идущего.

Сурки произошли от человека: об этом гласит легенда. Два соседа поссорились из-за межи. У одного была дочь, у другого-сын. Они поставили детей по разные стороны поля. И снова начали ссориться. Вдруг они увидели, что вместо дочери и сына стоят по обе стороны два зверька на задних лапах свистят. Так пошло сурчиное племя.

Этим и объясняется то, что сурки штукатурят вход в нору, имеют лапки, похожие на человеческие

руки. Отдельно от норы находится туалет, который они тоже содержат в чистоте и порядке. В годы войны на землях колхоза им. Кагановича две бригады охотников заготавливали мясо и жир сурков для госпиталей Челябинска, Кустаная и Кургана.

В голодные годы этот эндемик часто спасал моих земляков от голодной смерти. В 60-х годах селе была открыта туберкулезная больница. Зная о целебных свойствах мяса и жира, пациенты больницы развернули активную охоту на сурков.

В 70-е годы суркам был нанесен еще один мощный удар-шапки из шкурок сурка стали необычайно популярны. В среднем на шапку шло 4-6 шкур. Сурок ловится на петлю, капкан, пики. Если животное почувствует железо, то очень часто до срока уходит в спячку и забывает нору. Долгую зиму проводят в норе.

С первыми проталинами появляются на сурчинах, радуясь жизни и яркому весеннему солнцу. Сонного сурка легко берет наша степная лиса карсак, которая съев хозяина, занимает его нору. Своих нор карсак не роет. Охотники в зимний период добывали из одной сурчиной норы до 15-20 карсаков. Говорят, что сурки роют нору до воды. Следовательно каждый сурок имеет свою персональную скаважину. Запасов на зиму не делают в отличие от сусликов и других грызунов.

Всю зиму они живут за счет подкожного и внутреннего жира. На их поведение огромное влияние оказывает климат-температура, влажность. Иногда в спячку они ложатся в конце июля. А бывает, что и в конце августа. Одинокий тарбаган стоит на сурчине, озирая с интересом окрестности.

(продолжение на 4 стр.)

НОВОСТИ ОБЛАСТИ

АРХИМЕД МУХАМБЕТОВ ПРОВЕЛ ВЫЕЗДНОЕ РАБОЧЕЕ СОВЕЩАНИЕ

Архимед Мухамбетов провел выездное рабочее совещание с акимами городов и районов в Аулиекольском районе. В ходе совещания было обсуждение дальнейшее восстановление поврежденных инфраструктур, также установить новые объекты в районе.

«В целях восстановления благоустройства Аулиекольского района привлечены все регионы нашей области. Они будут приводить в порядок территорию района, в том числе, разбивать парки и скверы, устанавливая малые архитектурные формы, а также будут содействовать санитарной очистке района», - отметил аким области Архимед Мухамбетов.

Также глава региона проинспектировал ход строительства жилых домов. На сегодняшний день уже начаты строительные работы по возведению объектов.

Напомним, что новые дома будут построены в течение 2-2,5 месяцев. Общее количество домов - 91. Они будут построены за счет государства.

ФОНД БУЛАТА УТЕМУРАТОВА НАПРАВИТ 1,1 МЛРД ТЕНГЕ В ПОМОЩЬ КОСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Фонд Булата Утемуратова выделяет 1 млрд тенге на создание и оснащение инсульта центра на базе Аулиекольской центральной районной больницы Костанайской области. Семьи, чьи дома сгорели, получают адресную помощь в размере 1 млн тенге.

Создание инсульта центра позволит своевременно оказывать высококвалифицированную медицинскую помощь и увеличит доступность получения услуг для нуждающихся пациентов с острыми нарушениями мозгового кровообращения. На выделенные средства будет закуплено оборудование для проведения диагностических исследований, проведен ремонт и техническая подготовка помещений. Охват экстренной помощью составит около 100 тысяч жителей отдаленных от областного центра районов.

Материальная помощь пострадавшим от пожаров будет оказана через проект «Карта помощи». Это совместная инициатива Фонда Булата Утемуратова, Красного Полумесяца Казахстана и ForteBank. Проект, направленный на своевременную поддержку людей, пострадавших от природных и техногенных катастроф, действует с 2018 года. Общая сумма оказанной в 2022 году помощи превышает 2 млрд 500 млн тенге. Ранее в 2022 году помощь была оказана более чем 6 200 жителям, пострадавшим от паводков в Актюбинской, Западно-Казахстанской, Павлодарской и Мангыстауской областях.

Напомним, что ранее Фонд Булата Утемуратова по разным проектам оказал помощь 25 медучреждениям. Для них были закуплены реанимобили, аппараты искусственной вентиляции легких, наркозно-дыхательные аппараты, куветов для новорожденных и другие виды медоборудования. О Фонде Булата Утемуратова www.utemuratovfund.org

Фонд Булата Утемуратова основан в начале 2014 года. Миссия Фонда — помогать Казахстану становиться лучшим местом для жизни людей сегодня и в будущем, содействуя развитию здравоохранения, образования и культуры.

НОВЫЕ ДОМА БУДУТ ПОСТРОЕНЫ В ТЕЧЕНИЕ 2-2,5 МЕСЯЦЕВ

Дома будут построены за счет государства и спонсоров. Площадь каждого - 100 кв.м. Главное: эти дома будут оснащены всем необходимым: кухня, посуда, телевизоры. «Я понимаю, вы потеряли и скот, и то, что было в ваших домах,житое в течение лет. Все это через предоставление финансовой материальной помощи будет компенсировано. Это я вам обещаю, не беспокойтесь, - заключил Президент.

Пресс-служба акима Костанайской области

НОВОСТИ МИРА

БРИТАНСКИЙ МОНАРХ ВЗЯЛ ИМЯ КАРЛ III И СДЕЛАЛ ПЕРВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

Премьер-министр Великобритании Лиз Трасс сообщила, что новый король взял имя Карл III (Charles III). После смерти Елизаветы II престол унаследовал принц Чарльз, сообщает Zakon.kz. «Смерть матери стала моментом огромной печали для меня и для всех членов нашей семьи, - заявил король. Карл III, кроме Британии, стал королем еще 14 независимых государств - Австралии, Антигуа и Барбуда, Багамских островов, Белиза, Гренады, Канады, Новой Зеландии, Папуа - Новой Гвинеи, Сент-Винсента и Гренадин, Сент-Китса и Невиса, Сент-Люсии, Соломоновых островов, Тувалу и Ямайки, пишет Sky. Он был наследником британского престола - принцем Уэльским - 64 года

Утром 8 сентября состояние здоровья Елизаветы II значительно ухудшилось. И этой же ночью королева умерла на 97-м году жизни.

Трон официально перешел принцу Чарльзу. Дата церемонии пока не назначена. Газета The Guardian опубликовала порядок действий в случае смерти монарха в Великобритании.

ВЛАДИМИР ПУТИН ЗАЯВИЛ, ЧТО МИР НЕ ДОЛЖЕН БЫТЬ ОСНОВАН НА ДИКТАТЕ ОДНОЙ СТРАНЫ

7 сентября Владимир Путин выступил с речью на Восточном экономическом форуме (ВЭФ) во Владивостоке. Президент России говорил об ослаблении Запада, проблемах «зерновой сделки» и перспективах мировой экономики, сообщает Zakon.kz. «На смену эпидемии коронавирусной инфекции пришла санкционная лихорадка Запада, которая угрожает всему миру, заявил Владимир Путин. По его мнению, к такой агрессивной политике привело ускользающее доминирование Соединенных Штатов. Российский лидер отметил, что санкции ударили по тем, кто их вводил, ограничения уже разогнали глобальную инфляцию. Путин подчеркнул, что Запад своими решениями подорвал ключевые опоры мировой экономики.

По его словам, Россия сделала все, чтобы его поставки начались, так как изначально оно должно было вывозиться в беднейшие страны, указал Путин, добавив, что вместо этого зерно отправилось в государства ЕС. Идею западных стран ограничить цены на нефть и газ Путин назвал глупостью.

АЛТЫНСАРИН АУДАНЫ БОЛЬШАЯ ЧУРАКОВКА АУЫЛДЫҚ ОКРУГІ ӘКІМІН САЙЛАУ БОЙЫНША АЛТЫНСАРИН АУДАНДЫҚ САЙЛАУ КОМИССИЯСЫНЫҢ ХАБАРЛАМАСЫ

2022 жылғы 04 қыркүйекте Алтынсарин ауданының Большая Чураковка ауылдық округі әкімдігіне 1 сайлау округі бойынша сайлау өтті.

Алтынсарин аудандық сайлау комиссиясы «Қазақстан Республикасындағы сайлау туралы» Қазақстан Республикасы Конституциялық Заңының 14-бабының 9) тармақшасына, 44-бабының 2-тармағына, 45-бабына, 113-10-бабына сәйкес, Алтынсарин ауданының Большая Чураковка ауылдық округі әкімін сайлау нәтижелері туралы учаскелік сайлау комиссияларының хаттамасы негізінде сайлау қорытындыларын белгіледі:

Большая Чураковка ауылдық округі әкімін сайлау бойынша Большая Чураковка ауылдық сайлау округі:

Сайлау округі бойынша сайлаушылар тізіміне 1379 азамат енгізілді, оның ішінде дауыс бергендер саны -1021. Жарамсыз бюллетеньдер саны- 91, «Барлығына қарсы» деген жолда белгісі бар - 122.

Әрбір кандидат үшін берілген дауыстар саны:

Бірмағамбетов Н.Н. -62; Ғалым Б.М. - 430; Жарасбаев Қ.Қ. - 316.

Большая Чураковка ауылдық округі әкімі болып Ғалым Берік Мерекеұлы сайланды, 1995 жылы туған, «Алтынсарин ау-

даны Обаған ауылдық округі әкімінің аппараты» ММ сектор меңгерушісі, Алтынсарин ауданы Осиповка ауылында тұрады, өзіне-өзі ұсыну бойынша ұсынылған.

Қазақстан Республикасының «Қазақстан Республикасындағы сайлау туралы» Конституциялық Заңының 45-бабына сәйкес, 2022 жылғы 4 қыркүйекте сайланған, Алтынсарин аудандық сайлау комиссиясының 2022 жылғы 5 қыркүйектегі шешімімен Алтынсарин ауданының Большая Чураковка ауылдық округі әкімін тіркеді.

Алтынсарин аудандық сайлау комиссиясы

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

1 сентября учащиеся 9 кл решили не оставлять без внимания самых главных людей в жизни каждого ученика и поздравить дорогих ветеранов педагогического труда на дому.

Учащиеся не в первый раз поздравляют своих любимых педагогов, слёзы радости, восхищения и удивление не сдержал никто, а эмоциями от воспоминаний и жизненных историй была наполнена эта приятная встреча с каждым педагогом. В этот светлый праздник ребята поздравили уважаемых ветеранов педагогического труда, пожелали крепкого здоровья, благополучия и долголетия. Каждому из педагогов было сказано много теплых и искренних слов:

Вас в школе шумной не забыли,

Ведь вы профессию свою Открыто, искренне любили И душу отдавали всю!

Вас с Днем учителя поздравим, Ведь этот праздник славен Ваш,

Тепло и радость Вам доставим, Вы-ветеран почетный наш!

Ребята отметили, что педагог – это пример уважения, который нас сопровождает в течение всей нашей жизни. Учащиеся с большой радостью вручили всем ветеранам цветы. Благодарим ветеранов педагогического труда и поздравляем с прошедшим Днем Знаний и наступающим Днем учителя!

Цаан Ю.Ю., заместитель руководителя по воспитательной работе

СООБЩЕНИЕ АЛТЫНСАРИНСКОЙ РАЙОННОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ ПО ИТОГАМ ВЫБОРОВ АКИМА БОЛЬШЕЧУРАКОВСКОГО СЕЛЬСКОГО ОКРУГА АЛТЫНСАРИНСКОГО РАЙОНА

4 сентября 2022 года состоялись выборы акима Большечурковского сельского округа Алтынсаринского района по 1 избирательному округу.

Алтынсаринская районная избирательная комиссия в соответствии с подпунктом 9) статьи 14, пунктом 2 статьи 44, статьей 45, статьей 113-10 Конституционного закона Республики Казахстан «О выборах в Республике Казахстан», на основании протокола участковых избирательных комиссии о результатах выборов акима Большечурковского сельского округа Алтынсаринского района установила итоги выборов:

Большечурковский избира-

тельный округ по выборам акима Большечурковского сельского округа:

В список избирателей по избирательному округу включено 1379 гражданина, из них проголосовали -1021. Число бюллетеней недействительных -91, с отметкой в строке «Против всех» -122.

Число голосов, поданных за каждого кандидата:

Бирмағамбетова Н.Н. -62; Ғалым Б.М. - 430; Жарасбаева Қ.Қ. - 316.

Избран акимом Большечурковского сельского округа Ғалым Берік Мерекеұлы, 1995 года рождения, заведующий сектором ГУ «Аппарат акима Убаганского

сельского округа Алтынсаринского района, проживающий в селе Осиповка Алтынсаринского района, выдвинут путем самовыдвижения.

Алтынсаринская районная избирательная комиссия в соответствии со статьей 45 Конституционного закона Республики Казахстан «О выборах в Республике Казахстан» решением от 5 сентября 2022 года зарегистрировала избранного 4 сентября 2022 года акима Большечурковского сельского округа Алтынсаринского района.

Алтынсаринская районная избирательная комиссия

ЖИЗНЬ ОДНОГО СУРКА

(начало на 3 стр.)

В 70-80 гг. сурки были очень популярными домашними животными. Из-за своего покладистого нрава они жили наряду с кошками и собаками. В 70-х годах я часто гостил в административной столице городе Кустанай, у родителей своего отца.

На КСК, в одном из подвалов пятиэтажки жил сурок, который каждую весну выходил к людям и выпрашивал конфеты и печенье. Потом он исчез.

До того, как в наших краях стали отмечать Наурыз, широко отмечался праздник «проводы русской зимы», который был приурочен к 8 марта. Обязательным атрибутом на этом празднике был высокий столб, с которого достигший верха мог снять повравившийся приз. Помимо часов и фотоаппаратов в авоське подвешивали живого петуха, утку или гуся. Однажды там оказался сурок.

Нас интересует жизнь одного сурка по имени Яшка. Сурчинья колония существовала на берегах Карагайлинки не одну тысячу лет. Чего только не перевидали сурки за это время: две мировые войны, депортацию, переселение..., освоение целинных земель.

Яшка рос и дорос до матерого сурка. Выкопал самую глубокую яму, обзавелся подругой, которую привел из-за речки. Стал жить заведенным среди сурков порядком. Поочередно с другими самцами сторожил местность,

когда остальные сурки выходили поесть травы. Но однажды, как гром среди ясного неба на сурчиную колонию нагрянули крутые парни на джипах, вооруженные винтовками с оптикой. Оружие было хорошо пристреляно. Сурков безжалостно, без всякого риска для сурков начали убивать. А какой там риск- сурок не медведь, и не кабан.

Некоторые из последних сил заползали в норы, чтобы умереть дома, а не оказаться деликатесом на чьем-то столе. Яшка не мучался долго-выстрелом в голову он был сражен наповал. С него сняли шкуру. Его тушка оказалась в холодильнике одного из моих знакомых. На этом злоключения не закончились.

Лето-пора отпусков. Родственники, однокурсники, выпускники стараются проводить встречи в теплое время года.

На этот раз в одном из пригородных поселков встречались однокурсники из дальнего и ближнего зарубежья. Дальше рассказ пойдет от лица одного из участников этих событий, который предоставил для встреч квартиру сестры, отъехавшей на югах.

Было закуплено много горячительных напитков. А с закуской, как всегда, не угадали. Народная мудрость гласит: «Закуска градус крадет». Товарищ мой предложил сварить сурка.

Разделив тушку на несколько частей, выбрав подходящую кастрюлю, поставили варить. Разгоряченной компании стало не

хватать женского общества. Пригласили с города, в скором времени девичу доставил «сутенер». Шло время, а сурок все варился.

Одноклассники, не дождавсь частных танцев, сраженные алкоголем, попадали кто где. Мой товарищ проверив, чтоб нигде не дымился окурок, увидел, как жрица любви ковыряется вилкой в яшином мясе. Рассчитавшись с «сутенером», отправил их восвося.

Мой товарищ вернулся в квартиру и увидел на столе возле кастрюли с Яшкой здорового соседского кота, он лапой пытался достать лакомый кусок.

На следующий день к обеду, проснулись гости, решили прогуляться на лоне родной природы и продолжить свой отдых. Из неэротического и недоуверенного мяса из нашего сурка Яшки сделали шашлык. На природе аппетит утраивается. Где это произошло-история умалчивает.

В свою очередь хочется обратиться ко всем, кто будет читать этот рассказ: «БЕРЕГИТЕ ПРИРОДУ». Ее так мало осталось. При таком отношении может случиться, что последующие поколения не увидят сурков, не услышат их свиста. И не только суркам грозит исчезновение. Может и весь род человеческий следующий после них...

С. Вечер

Реабилитационный медицинский центр
Бесплатная реабилитация

Невропатолог
Терапевт
Логопед
Реабилитолог
Психолог
Эрготерапевт

Администраторы
Наталья
+7 777 447 11 03
Улмуған
+7 775 986 09 43

Лицензия № 20015143 от 13.10.2020 года, выданная Управлением здравоохранения акимата Костанайской области

ТОРГОВЛЯ ЛЮДЬМИ

ВНИМАНИЕ !ОПМ

Как проинформировал оперуполномоченный отделения криминальной полиции Отдела полиции Алтынсаринского района старший лейтенант полиции Казбаев Е.К., «на территории Алтынсаринского района в период с 7 по 9 сентября 2022 года прошло Республиканское оперативно-профилактическое мероприятие (далее ОПМ) «STOP-трафик».

Основная цель данного мероприятия - выявление и пресечение преступлений связанных с торговлей людьми, вовлечение в занятие проституцией, сводничество, а также трудовая эксплуатация.

Профилактическая работа с целевыми группами населения проводится на регулярной основе».

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В Алтынсаринском районном филиале партии «Аманат» сдаётся в аренду кабинет. Контактные телефоны: 49-0-45, 8778165-40-57.

ФУНКЦИОНАЛ МОБИЛЬНОГО ПРИЛОЖЕНИЯ «E-SALYQ BUSINESS»

Мобильное приложение «e-Salyq Business» - новое цифровое решение призвано упростить индивидуальным предпринимателям исполнение налоговых обязательств, что особенно удобно для вновь зарегистрированных предпринимателей. Введено в действие с 1 января 2022 года.

Мобильное приложение «E-Salyq Business» упростило ряд налоговых процедур.

Функционал мобильного приложения позволяет: зарегистрироваться в качестве ИП; выдать чек мобильного приложения (альтернатива чеков ККМ); учитывать доходы ИП (на основании чеков приложения); рассчитать налоги и социальные платежи; вести учет наемных работников и их доходов; сдать упрощенную декларацию (налоговая отчетность по форме 910.00); закрыть ИП в упрощенном порядке.

Кроме того, в «E-Salyq Business» реализуются удобные сервисы, с помощью которых

можно будет получить уведомление налогового органа, оплатить налоги одним платежным документом сразу за несколько налогов, проводить зачеты и возвраты ошибочно или излишне уплаченных сумм налогов. Также можно получить различные справки: о регистрации в качестве ИП, о доходах ИП, о доходах работников. Все они предназначены для предъявления по месту требования.

Таким образом, в данном мобильном приложении предусматривается поэтапная реализация всего жизненного цикла налогообложения индивидуального предпринимателя.

В текущем году запланировано расширение функционала «E-Salyq Business» для использования приложения крестьянскими и фермерскими хозяйствами.

УГД по Алтынсаринскому району